



# 曾经的“小专业”火到逐年扩招，特色订单班“量身”培养留住人才 入学即“就业” 新能源汽车技工紧俏

□本报记者 李玥

新学期即将开启。哈尔滨技师学院汽车工程系的新能源汽车检测与维修专业又“胖”了一圈——相较去年，又扩招出两个班，多了80人。而今年近200名毕业生依旧是抢手的“香饽饽”，除了20%左右选择升学，剩下80%都轮不到“抢”，早在入学时就被“订”空。

火爆的背后是新能源汽车行业的发展迅速，人们对新能源汽车维修服务需求逐渐提升，这个行业技术人才缺口巨大。面对新行业带来的新“蓝海”，学校也迎来了新挑战——让学生们能充分掌握本领，在拥有更广阔发展前景的基础上，能安心留在哈尔滨。

## 从招不满到再扩招

### 这个专业成了“香饽饽”

“选择专业前，家人和我都做多次咨询，结合我特别喜欢汽车，选择了有发展潜力的新能源汽车维修专业。”新生刘烨告诉记者，自己和大部分同学的初衷一样，就是实打实地学一门技能，将来踏入社会能够凭手艺吃饭。新能源汽车维修专业发展好，工资待遇都不错，是自己的理想专业。一点没有悬念，在哈尔滨技师学院8个系27个专业中，新能源汽车维修专业再次当选为新学年最火的专业榜首。今年新能源汽车维修专业计划招4个班共160人，实际扩招到6个班240人。

哈尔滨技师学院招生就业处处长西伟光告诉记者，当初学校下决心要开设新能源汽车维修专业，是受到《中国制造2025》的启发，2016年5月正式将新能源汽车维修专业写进招生计划，当年计划招生30人，实际只招了21人。家长和考生都不了解这个专业，不少人都认为是个“博眼球”的专业。第二年招了两个班，就增长到了60人左右。如今，这个曾经的“小专业”已跻身招生人数多的大专业。“就业率高、工资

待遇好、发展潜力大。”西伟光说，一般企业在毕业季来招聘，基本招不到毕业生了。如今采取的是订单式“一对一”培养，上学即“就业”。毕业生去南方企业过了实习期，工资一般在万元左右。即使将来转岗，因为系统学过新能源汽车各项专业知识，也更有竞争优势。

## 新能源车飞速发展

### 带来巨大的技能人才缺口

7月，国内新能源车迎来历史性时刻，销量首次超过了传统燃油车。今年6月，哈尔滨新能源汽车零售销量4935辆，环比上月增长16.16%，上半年累计销量21894辆，同比增长125.34%。2020年之前，国内新能源车渗透率只有5%。

新能源车的飞速发展带来的一系列相关服务问题。王先生开新能源汽车已经3年多，开始偶尔出现一些问题，小毛病还好办，智能辅助系统出现故障就很棘手，找个好的维修师傅特别难。

此前，工业部曾发布《制造业人才发展规划指南》，到2025年，节能与新能源汽车的人才总量预计达到120万人，但人才缺口预计达到103万人，其中，新能源



汽车维修领域将面临80%的人才空白。

新能源汽车高增长态势与汽修人才“跟不上”的局面形成了鲜明的反差。而维修服务领域体量大，又处于转型期，各大企业对人才的需求更为迫切。记者采访多家汽修店了解到，从前年下半年开始，新能源汽车进店量已经从10%—15%，增长到现在的25%—30%。一位店主告诉记者，目前店里只有一位新能源维修技师，活多时根本忙不过来。相比燃油车维修，新能源汽车是“电气+电子”的复合型产品，涉及领域广，还需要掌握电池管理系统、电动驱动系统、智能网联技术等专业技术，对维修人员提出了更高更全面的技能要求。

## 从送出去到留下来

### 订单班助力技能人才留哈

与邹德峰事先约好的采访，

## 橙黄果实满枝头 冰城“花楸季”启幕

本报讯（记者 霍亮 文/摄）

如今，在旭升南街和三合路上，橙黄色的小果成串地挂在枝头，长势非常喜人。没错，这就是花楸树的果实，目前，冰城“花楸季”已经启幕，成为一道独特的城市园林风景线。

花楸树的果实颜色艳丽，非常具有观赏性。目前，哈市多数花楸的果实还处于橙黄色，但再过一段时间，随着气温的降低，这些果实就会变成更加艳丽的鲜红色。园林专家介绍，由于花楸树非常适合黑龙江的气候特点，哈市街头和公园近年来种植数量越来越多。

随着哈市入秋气温降低，眼

下哈市街头和公园里的花楸果将陆续进入成熟季。园林专家介绍，花楸树为乔木，一般能长到七八米高，其高度比一般的樱桃树高了一大截。一般而言，哈市种植的花楸树果实成熟的季节要在九月份。



记者采访中发现，很多市民将其误认为是樱桃，可能会想要摘果品尝。对此，园林专家特别提醒，虽然花楸的果实可食用，但城市街头绿地里的花楸果受到汽车尾气的影响，可能会有重金属残留，所以不宜食用。

足足延后了两个小时。

作为第一批新能源汽车维修专业的毕业生，邹德峰如今已经当上了哈尔滨吉利一家4S店师傅级的技术“大拿”。“太忙了，活儿多还要带徒弟。”邹德峰连声解释。当年毕业出来属于首批“科班”出身的他，晋升速度很快。不到30岁的小邹，月薪已经破万。当年同班同学们几乎都去了南方，只有他留在了家乡。“当时是觉得留在家乡照顾家人更方便，现在看来这个选择很明智。”小邹说，相对于南方，新能源汽车在东北确实起步晚，但发展空间也更大。

哈尔滨技师学院新能源汽车教研室主任张国庆告诉记者，2016年、2017年，比亚迪在全国布局了大批直营店，员工需求量激增。2018年学校特意派出团队到深圳，主动对接比亚迪，进行沟通交流，成立了比亚迪新能源汽车订单班，共同制订培养方

案，为企业“量身”培养技能人才。2019年，学校又主动与吉利对接，成立吉利订单班。今年7月15日成立了我省首家“比亚迪产业学院”并挂牌，充分发挥企业技术品牌优势，运用学院多专业、多人才、多元化的办学资源，共同探索“1+N”的产教融合新模式。今年年末计划成立吉利产业学院，按照产业链条来培养人才。

“前几年，我们积极与企业沟通对接，是想让孩子们能接触更好更广阔的平台，得到更好的发展。现在是希望开设订单班，让孩子们能留在咱们本地，助力哈尔滨经济发展。”张国庆说，目前学校正在积极与长安汽车和蔚来汽车沟通，成立产业学院，订单班，因为这两家企业在黑龙江有售后公司，希望通过企校合作的方式，支持本地就业服务聚才留人，加速打造产业人才引育“蓄水池”。

## 流动+守点 交警规范夜间骑行

本报讯（郝树行 记者 孙莹）

夜间骑行往往因为光线不足、视线盲区增多、交通违法突出等因素，埋下隐患。对此，哈尔滨市公安局交警部门全力规范夜间骑行交通秩序，预防交通事故，减少交通违法，保障广大“夜骑”爱好者的安全。

交警部门采取“流动+守点”相结合的模式开展常态执法，围绕友谊西路、阳明滩大桥、滨水大道等重点路段，持续对自行车、电动自行车交通违法行为进行治理，严查骑行时不戴头盔、

不靠右行驶、逆行、闯红灯、不在非机动车道行驶等违法行为。

8月15日19时40分许，交警在世茂大道执勤时发现有一台自行车在机动车道上骑行，正常行驶的机动车看到后都纷纷避让，存在很大安全隐患。交警对违法驾驶人进行了教育和处罚。

20时30分许，一名自行车骑行人为较快通过世茂大道祥安南大街路口，在人行横道上骑行通过，随即被交警拦下，交警告知其违法行为的危害，并依法对其进行处罚。

文明交通 你我同行